

Antwort der Geschäftsstelle auf die Anfrage der Gruppe DIE LINKE zum Verkehrsausschuss vom 18.04.2012

Der Gruppe DIE LINKE sind Äußerungen bekannt geworden, die auf umfangreiche Unterbrechungen und Störungen der Linie S1 im Zuge der Bauarbeiten bei Stuttgart 21 ab Oktober schließen lassen.

Wir wünschen, dass die Verwaltung nachfolgende Fragen in öffentlicher Sitzung des Verkehrsausschusses beantwortet:

1. Ist der Verwaltung bekannt, ob und falls ja in welchen Zeiträumen es im Zusammenhang mit Bauarbeiten für Stuttgart 21 zu Unterbrechungen der S1 im Raum Ober-/Untertürkheim/Neckarstadion kommt?
2. Falls von diesen Störungen auszugehen ist, ist der Verwaltung bereits bekannt, ob und wie die Ersatzverkehre geplant sind?

Antwort der Geschäftsstelle des Verbands Region Stuttgart:

Fragen 1 und 2 werden zusammen beantwortet:

Für 2012 waren Bauarbeiten im Bereich Ober-/Untertürkheim geplant, die insbesondere an Wochenenden Auswirkungen auf die S-Bahn gehabt hätten. Diese wurden jedoch für das erste Halbjahr zurückgezogen.

Unabhängig von S21 stehen Weichenerneuerungen in Obertürkheim an.

Betroffen sind vier Wochenenden im Juni 2012.

Folgende Wochenenden sind vorgesehen:

02./03.06. (samstags Ausfall "kleine" S1 und Verstärken der "großen" S1 auf Langzug, sonntags keine Maßnahmen der S-Bahn erforderlich)

09./10.06. (samstags Ausfall "kleine" S1 und Verstärken der "großen" S1 auf Langzug, sonntags keine Maßnahmen der S-Bahn erforderlich)

16./17.06. (samstags Ausfall "kleine" S1 und Verstärken der "großen" S1 auf Langzug; zusätzlich Haltausfälle bei S1 und zusätzlicher Pendel Esslingen -Plochingen)

23./24.06. (samstags Ausfall "kleine" S1 und Verstärken der "großen" S1 auf Langzug; zusätzlich Haltausfälle bei S1 und zusätzlicher Pendel Esslingen -Plochingen)

Die Haltausfälle an den beiden vorgenannten Wochenenden betreffen die Stationen:

Neckarpark (Mercedes-Benz)
Untertürkheim (nur Fahrtrichtung Kirchheim – Herrenberg)
Obertürkheim
Mettingen
Esslingen (N)

Ein SEV wird am Wochenende 16./17.6. zwischen Untertürkheim - Esslingen (wg. Stuttgart-Lauf ist Cannstatt nicht anfahrbar) sowie am Wochenende 23./24.6. zwischen Cannstatt - Esslingen vom Regiobus Böblingen eingerichtet.

An den ersten beiden Wochenenden gibt es keinen SEV, da die S-Bahn alle planmäßigen Halte bedient.

Für das zweite Halbjahr sind sollen im Bereich Ober-/Untertürkheim Baumaßnahmen im Zusammenhang mit S21 stattfinden. Eine abschließende Planung liegt der Region noch nicht vor, daher kann heute weder über konkrete Termine noch über eventuell notwendige Ersatzmaßnahmen etwas gesagt werden. Es ist jedoch davon auszugehen, dass auch dann insbesondere an Wochenenden Einschränkungen für die kleine S1 vorliegen werden. Ebenso ist bei Sperrung der S-Bahngleisen aufgrund der vorliegenden Infrastruktur ebenfalls damit zu rechnen, dass nicht alle Stationen an Wochenenden bedient werden können.

3. Gibt es in der Verwaltung bereits Überlegungen, bzw. sind ihr Überlegungen der DB AG bekannt, zur Minimierung von verkehrlichen Auswirkungen das Schienenpersonenverkehrsangebot auf der so genannten „Schusterbahn“ auszudehnen?

Antwort der Geschäftsstelle des Verbands Region Stuttgart:

Sofern die Fragestellung dahingehend richtig verstanden wurde, dass sich Frage 3 auf die Zeit von Baumaßnahmen nach Frage 1 und 2 bezieht, kann gesagt werden, dass zu diesen Zeiten nicht geplant ist, das SPNV-Angebot auf der Schusterbahn auszudehnen.